

安徽人的生活指南

新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115

总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582
Email admin@scxb.com.cn

零售价 1元/份
全年定价 240元

法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师

承印单位 安徽新华印刷
股份有限公司

安徽财经网
www.ahcaijing.com

星报传媒
全媒体矩阵



官方微信 scxb123



《安徽画报》微信



掌上安徽
APP客户端



星报官方微博

非常道

“国安教育必须以‘一国’为根本出发点”

“香港国安法的实施使国家安全得到保障，香港市民生活开始稳定，社会反响普遍非常正面。恢复安定的环境有利于香港教育的再出发，国安法的中小学教育将以‘一国’为出发点全力推进。”香港特区政府教育局局长杨润雄日前在接受专访时表示。 □ 据新华社

微声音

真正的朋友，从来不怕你麻烦

许多时候，我们都在为各自的生活奔波，但请相信，当你遇到麻烦时，真正的朋友一定不会拒绝你的请求。朋友之于我们，不仅能同享乐，更应在患难时可依靠。人生一世，得知己两三，能各自安好，偶尔相聚，也能互为帮衬，便是这世间最难得的缘分，且拥有，且珍惜。 @人民日报

热点冷评

低俗弹窗广告，当止！

□ 贺成

在线看个小说、搜索个范文，网页弹出一堆色情广告，偏偏旁边又有“熟人”，你遇到过这种尴尬的事情吗？近日，全国“扫黄打非”办公布“净网2020”专项行动上半年工作数据，引发网友热议。（7月13日中国新闻网）

应该说，低俗弹窗广告，不仅泛滥，还由来已久了。对此，不能不采取措施加以制止。据全国“扫黄打非”办公布，上半年共查处网络扫黄打非案件1800余起，取缔非法不良网站1.2万余个，处置淫秽色情等有害信息840余万条。可见，低俗弹窗广告泛滥之一斑。何况，背后有利益驱使，如果不果断采取措施制止，注定会愈发泛滥，最终增加治理成本和难度。

值得一提的是，五花八门的低俗弹窗广告，不仅出现在小说网站，还出现在在学习网站上。同时，广告内容不仅以游戏居多，不乏有衣着火爆涉嫌低俗内容的广告，甚至是色情广告。疫情期间上网课，有的老师在直播过程中上网查课件，可弹窗广告上出现火辣的画面，就弄得老师也不好意思。

色情弹窗广告无疑会让人感到尴尬，更严重的是，它的受众中很大一部分是未成年。根据网友的留言反馈不难发现，很多网友碰到色情弹窗广告时还是在校学生。另据共青团中央维护青少年权益部和中国互联网络信息中心(CNNIC)发布的《2019年全国未成年人互联网使用情况研究报告》显示，我国未成年人互联网使用已相当普及。2019年我国未成年网民规模为1.75亿，未成年人互联网普及率达到93.1%。其中，20.6%的未成年网民遇到过淫秽色情内容。

试想，再不拿出鲜明的态度，以及切实有效的措施，从根本上把低俗弹窗广告制止住，别说网络生态难以保持一片清静，就连未成年人的心灵世界注定也会受到污染，后果不堪设想。

高校就业数据造假必须依法追究

□ 钱凤伟

时评

6月底7月初，正是各地高校毕业生奔赴就业岗位的节点。部分高校师生反映，一些应届毕业生明明还没找到工作，所在学校为保证就业率，多次催促他们签订就业三方协议，有的毕业生不得已托关系、找门路，完成盖章签字任务。（7月13日《新华每日电讯》）

对于高校毕业生就业数据，社会舆论一直有质疑。如高校公布的就业数据注水、虚报，存在学生“被要求就业”（扣押毕业证，要求学生拿签约就业协议来换）、“被就业”（学生没找到工作，学校就与学生签订虚构的就业协议）等。

就业率当然应该重视，但因此造假，就业率也失去了意义，本来，就业率是对教育质量的检验，是对学校教学的鞭策和激励，准确地统计就业率，也有利于教育主管部门合理安排教学资源、学校科学合理地设置专业，以避免与社会需求的脱节，而对于家长和学生选择学校与专业，就业率也是一个重要的参考依据。

毋庸讳言，如今的就业率已经成了争夺生源的卖点。也因此，现在各高校对就业率特别的重视，倾注了格外的热情。比如为了让学生交回《就业协议书》，在现金奖励的同时，更以就业协议换毕业证进行“要挟”，已是许多学校的普遍做法。当然，学校心知肚明的是，学生交回就业协议并非意味已经实现就业。以毕业证要挟，当然是为了让学生即使不能就业，也能在学校指定的日期前交回，因为，学校下一届招生在即，尽可能高的就业率，意味着招生市场的号召力，当然，于学校领



画饼充饥 王恒/漫画

导，还代表着“政绩”。

于是，为了更方便就业率“注水”，学校甚至还“助力”学生造假，比如校方代为签订所谓“就业三方协议”，而为了防止造假“露馅”，学校还“传授”造假“秘诀”，比如“学校规定，每个工作室每个班最多只能签3人，辅导员叮嘱我们不能在一个工作室扎堆。”于是，“班里有不少同学找了一些企业‘假就业’，每年还要向企业缴纳400多元费用。”如此“就业”，让学生情何以堪，让学校颜面扫地。

核查高校毕业生就业率数据的真实性，是教育部的一项常规工作。但改变目前的“就业率不问出处”，从根本上说，是统计要纳入《统计法》的轨道，对造假依法追究，以法律的威慑力，来挤干就业率中的水分。否则，除了误导学生，很可能让有关方面对就业形势作出误判，不仅加剧大学生就业难，还将影响未来教育事业的有序发展。而学校这诚信缺失的“最后一课”，更将对学生的未来，产生灾难性的导向。

时事乱炖

不能让征信成“大箩筐”

□ 杨玉龙

继去年“献血加信用分”引起热议后，今年疫情防控期间，信用管理话题再刷一波存在感。记者梳理“信用中国”网站发现，多地出台规定，将隐瞒病史、接触史等列为失信行为，并将失信信息归集至全国信用信息平台。南京、厦门等地，还将拒不执行小区封闭式管理、公共场所故意不佩戴口罩等，认定为失信行为。（7月13日《新华每日电讯》）

信用，如今已与日常生活关系密切。尤其是社会信用管理的触角，已经延伸至居民生活的方方面面。但不容忽视的是，在借助信用细化社会治理的同时，也不同程度的出现惩戒过头、信用滥用等乱象。

信用概念被泛化、被滥用，显然是走偏之举，而且也是不得人心之举。有市民直言，社会信用管理不应变成啥都能装的“大箩筐”。而民众的质疑大体来自两方面：是否所有社会问题，都能以“文明”“道德”“诚信”三者之名，纳入社会信用管理？失信惩戒过于随意，如何避免“土政策”任性加码？很显然，这些质疑也反映出信用管理存在的问题。

不能让征信成“大箩筐”，尤其是随着信用体系建设不断加快，而信用管理行之有效的规制性措施也亟待跟进。这其中弥补法律规范是核心。诚如专家表示，目前社会信用普遍存在“乱、散、杂”弊病，重要原因是顶层法规缺位。值得

庆幸的是，多地已“试水”信用立法。《河南省社会信用条例》在全国首次建立了滥用职权认定黑名单的惩罚机制。

相关知识的普及也很有必要。值得注意的是，两套信用体系相互混淆。据悉，国内存在两套信用系统：一套是央行金融信用信息基础数据库；一套是国家发改委主导的社会信用系统。但很多人对“信用”存有疑惑，误把社会信用理解成银行征信。加之，各地区和部门对信用内涵的界定各不相同，公众就很难对其辨别。因此，做好相关知识普及及重要。

同时，规范政府部门的行为也不容忽视。社会信用覆盖面广泛而复杂，在为管理者提供新“抓手”的同时，一旦被滥用，不仅有懒政之弊，还会削弱信用制度的严肃性。这其中的道理并不难理解。毕竟，让信用治理不出格、不失当，才能让公众了解与理解，以及支持与遵循。所以，政府相关部门在制定信用奖惩措施时当遵循边界尺度。

信用建设需要实打实，也离不开法律的护驾，更离不开公众的广泛参与。当然，媒体报道的另类现象也值得警惕，一些部门涉及信用主题的“红头文件”，甚至只在内部流转，还有些政策以“保密文件”为由，老百姓根本看不见，传达层级基本不过三级，政策效力最多不过三年。上述，也是亟待改进的弊端。总之，不能也不该让征信成“大箩筐”。